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Ergénzung Wirtschaftsférderung Kreis Unna

zur Beschlussvorlage der 51. Gesellschafterversammiung der Wirtschaftsforderungsgesell-
schaft am 5. Mai 2009

TOP 6:

Beteiligung der WFG an der NewPark Planungs- und Entwicklungsgesellschaft mbH
Nach Fertigstellung der Beschlussvorlage (siehe Seite 5 Punkt 1) erreichte uns die Antwort

auf die kieine Anfrage der Fraktion Biindnis 90/Die Grinen im Landtag NRW, die wir lhnen
hiermit zur Kenntnis bringen.
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Kleine Anfrage 3134 der Abgeordneten Reiner Priggen, Johannes
Remmel, Barbara Steffens und Ewald Groth, GRUNE;
Landtags-Drucksache 14/8653

"newPark-Projekt im nbrdlichen Ruhrgebiet: Gilt fiir die Landes-
regierung auch fiir diesen Standort der Interessenausgleich
wischen Okonomie und Okologie mit dem Ziel, entstehende
Flacheniiberhinge innerhalb der Region zuriickzunehmen?”
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Namens der Landesregierung beantwore ich die Kleine Anfrage im
Einvernehmen mit dem Innenministerium, dem Ministerium fir Bauen
und Verkehr und dem Ministerium fir Umwelt und Naturschutz,
Landwirtschaft und Verbraucherschutz wie folgt;

Vorbemerkung:

Die Stadt Datteln beabsichtigt, in Kooperation mit weiteren Partnern und
in Abstimmung mit der Landesregierung schriftweise eine Flache zu
entwickeln, die Im Landesentwicklungsplan seit 1978 fur flachen-
intensive  industriell-gewerbliche GroBvorhaben und die Energie-
erzeugung gesichert ist (insgesamt rund 1.000 ha). Die Flache liegt auf
dem Gebiet der Stadte Datteln und Waitrop,

Gabiete fOr flachenintensive Groflvorhshen sind fir Vorbaben mit
besonderer Bedeutung fiir die wirtschafliche Entwicklung des Landes
bestimmt, Dabei handelt es sich um zukunftsorientierte und arbeits-
intensive Betriebe oder Betriebsverbliinde mit einrem Flichenbedarf von
mindestens 80 ha im Endausbau. Flachen mif dieser jandesplanerischen
Zweckbindung gehen nicht In die Berechnung des regfonafen oder
kommunalen Gewerbeﬂachenbedarfs ein.
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Die Landesreglerung begrifit und unterstitzt die Aktivitaten der Stadt seits 2 von 2
Datteln und ihrer Kooperationspariner, die GroRfliche in mehreren
Bauabschnitten markireif zu machen, Ein Konzept fir die Entwickling

einer (brutto) ca, 400 ha grolen Teilflache liegt vor (.newPark-Projekt”).

1. Wie wird der Bedart fiir die geplante zusitzliche Darstellung der
400 ha groflen Fliche im Reglonaiplan begriindet oder handelt es
sich aus der Sicht der Landesregierung um einen landes-
planerischen Sonderbedarf, der ejne zusatzliche Darsteliung ohne
nachgewiesenen Bedarf rechtfertigt?

Eine Darstellung zusatzlicher Flachen im Regionalplan ist weder
beabsichtigt noch erforderiich. Die betreffende Fliche ist im Regional-
plan in einem Umfang von rund 1.000 ha fir fldchenintensive’ industriell-
gewerbliche GroQivorhaben und die Energieerzeugung gesichen. Das
JnewPark-Projekt” bezieht sich auf die Entwicklung einer (brutto) ca. 400
ha grofien Teilfldche.

2. Wenn ja, wie wiirde dieser Sonderbedarf begriindet werden
kénnen, zumal sich die Landesregierung im Fall Alrportpark am
Fiughafen Miinster/Osnabrick klar auf eine restriktive Handhabung
des Bedarfsnachweises festgelegt hat?

Am Flughafen Minster/Osnabriick soll eine rund 200 ha grofle Flache
abschnittsweise fir solche Gewerbe- und Dienstleistungsunternehmen
zur Verfligung gestelit werden, die auf die rdumliche Nahe zum
FEughafén angewlesen sind (sog. Airporipark”). Anders als im . Fall
newPark” handelt es sich hier nicht um eine Flache, die im Landes-
entwicklungsplan Nordrhein-Westfalen fur fidchenintensive industrielle
und gewerbliche Grofivorhaben gesicheri ist. Fur die Neudarsteflung des
Aimortparks” im Regionalplan war daher die Riicknahme von Flachen
flir gewerbliche und industriele Nutzungen an anderer Stelle
srfofdertich. Der Regionalrat fir den Regierungsbezirk Minster hat
hezchlosser, dlesen  Flichenausgleich auf  regionaler Ebene
vorzunehmen. Dieses Vorgehen hat die Landesregierung mit der
Genehmigung der Anderung des Regionalplans gebilligh,
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3. Entsteht aus der Sicht der Landesregierung in solch einem Fall sete3von 3
nicht eine Pridzedenzwirkung fir andere projektierte, wegen
fehlenden Bedarfs abgelehnte Grofiprojekte?

Daer Landesentwicklungsplan NordrheinWestfalen fordert von den
regionalen. und kommunaien Planungstrigern, ein bedarfsgerechtes
Flachenangebot fur die Wirischaft sicherzustelien. Zusétzliche Flachen-
angebote sind durch einen Flachenausgleich zu kompensieren, der auch
tibergemeindiich erfolgen kann. Unter dieser Voraussetzung ist die
Darstellung der Fltachen fir den ,Airportpark am Flughafen Manster/-
Osnabrick im Regionaiplan genehmigt worden (siehe Frage 2).

4. Wird die Landesregierung die zustindigen Bezirksregierungen
auffordern, darauf hinzuwirken, - wie im Vergleichsfall der
Gewerbeflidchenentwicklung am Flughafen Miinster/Osnabriick
praktiziert - dass die beteiligten Stidfe ihre Siedlungsflichen im
Wege des Flachentausches anteilig In einem Umfang von
insgesamt 400 ha reduzieren miissen? :

Neln. Die Projekte ,newPark” und Alrportpark” sind nicht gleichselzbar
(siehe Frage 2).

5. Wenn die Landesregierung einen solchen Flichentatisch fordert,
welche Kommunen wéren hiervon betroffen, nur die beteiligten
Kommunen (Gesellschafter) oder wie im Airportpark” geschehen
alle Kommunen anteilig nach dem entstehenden Vorteil oder der
rdumlichen Néhe zum newPafk»Prcjekt?

Die Frage stellt sich nicht {siehe Frage 4).
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Christa Thoben
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